

Казанлъкъ, Мъглищъ, Шипка, Калоферъ, и по нѣколко избѣгли отъ Барлово и Сопотъ по край крайщата на града и вътрѣ; тии бѣхъ работи неописуеми и за неисказание, щото неможеше да се помине, благодарение, че мѣстото бѣше планинско и гористо, та се не появи смъртоносна епидемия, която изморяваше всички ни безъ милость. При всичкитѣ други негодности гладътъ се най-много чувствуваше въ града, тъй като всѣни единъ отъ насъ знае, че Габрово е въ планинско мѣстоположение и твърдѣ малко се сѣятъ житнитѣ растенія, освѣни царевичата, която се глѣдаше съ четире очи на нея; то се исхранваше съ вносни храни или отъ Стара-Загора и Казанлъкъ, или отъ Търновското окръжие; щото Габровци туй не прѣбвители съ време да си доставятъ храни, а да се купеше храна или брашно, то се явяваше въ отдѣлни нѣкои махленски дюгени и то за единъ или два часа се раззимаше и свършваше отъ купувачитѣ, гдѣто носелѣ се принуждавахъ да ходятъ да търсятъ по други мѣста; но по нѣкога сполучливо, по нѣкога напраздно. Брашното въ начало когато пристигнахме не бѣше твърдѣ скъпо, щото съ постепенното увеличаване на людѣтѣ и цѣната му се повишаваше, смѣсено брашно копувахме отъ 65 пари до 70 — 75 и 2 гроша оката, а за хасъ или фино брашно, тукъ се ненамираше. Говеждото месо бѣше [нейдѣ 2 гр. пейдѣ $2\frac{1}{4}$ гр. пейдѣ и $2\frac{1}{2}$, а овчето отъ $3\frac{1}{2}$ — 4 гроша по сѣтиѣ до 15-й Августа, а за понататъкъ неказвамъ; защото бѣхъ заминалъ за Търново вече.

На 5-й и 6-й Августа пристигнахъ въ Габрово Свищовската Дружина отъ оставената частъ на Българското опълчение и ги настанихъ въ общитѣ здания, училищата, по махлитѣ, гдѣто имъ доваряхъ съ кола пушкитѣ «шаспо» и ги раздадохъ на момчетата да си ги постриятъ, прѣчислятъ и избършатъ отъ вътрѣшната имъ рѣжда, та да сж готови веке на първа покана за въ походъ. Слѣдъ единъ день почивка захваихъ се строги обучения и пригответвенія на момчетата, които ги смѣсихъ въ едно и съ Габровскитѣ по-възрастни отъ тамъшинитѣ новобранци; та съставихъ една рота подъ командата на Българскитѣ офицеринъ на Русска служба Капитанъ Райчо, който ги обуча-